



很多女性都有这样的健康困惑,如发现自己逐渐变胖、乳房肿胀、白带增多、还没到绝经期就和大姨妈说“拜拜”了……为此,记者采访了河南省中医院健康体检中心妇科专家高海燕,带领大家了解女性体检最应该检查啥。

女人做体检 最该检查啥

本报记者 杨小沛 通讯员 李晓芳

乳腺检查 乳腺疾病病因复杂,如果不及时治疗或者治疗不当,就可能发生病变,随时危及生命。20~29岁女性,每3年应进行一次临床乳房检查;30~39岁女性,每年应进行乳房X线照射和乳腺临床检查;40岁以上女性,则应在每次健康体检中加入钼钯X射线检查项目。钼靶检查可以检测出医生触摸不到的乳腺肿块,是目前最安全有效的乳腺检查。

宫颈检查 据高海燕介绍,如果出现白带异常、外阴瘙痒、腰酸乏力、月经不调等情况,最好进行一次宫颈检查。目前,宫颈检查的方法主要有以下三种:一、TCT检查宫颈癌:可

100%检测出宫颈癌细胞,同时还能发现部分癌前病变和微生物感染(霉菌、滴虫、病毒、衣原体等)。二、宫颈刮片:是目前广泛检查子宫颈癌最简便有效的诊断方法。通过简单的检查,可以侦测到子宫颈细胞微小的极早期变化,使子宫颈癌的死亡率至少降低了70%。三、阴道式B超检查:主要用于子宫内膜疾病、宫颈疾病、卵巢肿瘤的诊断以及怀孕早期胚胎发育情况的检查。

此外,全身性脏器检查不可欠缺。虽然宫颈和乳腺方面的疾病严重威胁着女性健康,但是心脏、肝、胆、脾、胰、肾、甲状腺等全身性脏器的检查,是女性保持

健康的基础。高海燕说,目前,彩超检查凭借图像清晰、功能齐全的优势,可对各种心血管疾病、实质性脏器疾病、胃肠道疾病进行最精准的监测。

最后,绝经期的女性最好检查骨密度。高海燕坦言,当女性超过45岁以后,就会进入围绝经期。这个时期,女性体内的雌激素水平就会下降,很容易出现潮热、盗汗、记忆力下降等问题。同时,绝经后六七年的女性会遗失高达30%的骨质,是患骨质疏松的高危人群。因此,每年进行一次骨密度检测,测试一下骨质流失的速度,再进行有效的补钙措施,才能够保持健康。

自我检测乳腺 不同年龄手法不同

本报记者 杨小沛 通讯员 王秋红

乳腺问题早期发现,治疗效果才能达到最好。那么如何才能做到早期发现?除了必要的体检,女性平时还要注意自我检测。如何正确进行自我检测?郑州市第三人民医院肿瘤内科二病区主任朱眉来教您。

据朱眉介绍,女性最好在

每个月月经过后进行一次自我检测。检测分三步走:在淋浴或洗澡时,用指尖轻轻抚摸两侧乳房和腋下部位,注意有无异常肿块儿;脱去上衣,站在镜子前抬起手臂,检查乳房轮廓、皮肤、乳头等是否有变化,将两臂下垂叉腰,观察两侧乳房是否

等高、对称,乳头、乳晕和皮肤有无反常;上身裸露,水平仰卧,一只手臂弯曲至枕头,另一只手检查对侧乳房有无肿块儿、硬结,有无增厚部分,检查时手指以圆圈形式在乳房上移动,先上部再四周最后腋窝,按顺序认真触摸。

情感空间

多说“我希望”“我喜欢”

应该节省点儿。

应用“可以”。例子:我可以节省点儿。

5.避免用“我觉得你”。例子:我觉得你应该帮忙做些家务。

应用“当你、我觉得”。例子:当你帮忙做家务的时候,我觉得很开心。

6.避免用“总是、从来”。例子:我总是一个人在忙,你从来不帮忙。

应用“通常、较少”。例子:通常是我忙。

7.避免用“我不要”。例子:我不要自己一个人做家务。

应用“我喜欢、希望”。例子:我希望可以分担家务。

(黄维仁)



男性驿站

前列腺受寒 腰背痛

冬季对男性健康来说,是一个大挑战。专家指出,男性在冬季要特别注意防冻,像腰、腹、背和手脚等部位要保护好。尤其是性生活过程中,一定要盖着点儿。

男性冬季受冻可能会诱发或加重一系列疾病。首先,冬季寒冷可能会诱发、加重前列腺疾病。极易因寒冷环境出现尿频、尿急、小腹疼痛等症状。其次,冬季受寒很容易使关节肌肉等受伤、疼痛,出现关节疼痛、肌肉疼痛、软组织损伤等,这些在上班族男性的性生活后较多见。最后,寒冷的刺激可能会影响男性的性欲,使之失去“性”趣。

专家指出,背部有主一身之阳的督脉,一旦受凉就会导致阳气受损,出现腰、背疼痛,手脚受凉则容易导致关节疼痛。有一些男性就是因为性生活时没有注意保暖而受凉的。对于有前列腺炎、腰肌劳损的人或体质较虚的男性,最好能穿背心、戴护腰等。此外,不要在寒冷的地方待太久,如果在喝酒或吃辣椒后大量出汗,不要急于脱衣服。

如果是体质虚弱或已经受寒的男性,可以在每天晚上9点左右用热水泡脚。有前列腺疾病的男性,若已经生育,可以采取坐浴的方式,即在40摄氏度左右的水中坐浴15~20分钟,非常有利于前列腺疾病的康复。

(李杰)

好孕

产后周身痛要补钙

有一些老观念认为,坐月子时千万受不得寒邪,更不要沾凉水,不然会一辈子落下周身疼痛的病根。其实,引发周身痛的元凶并非都是寒邪,很可能是缺钙。

众所周知,充足的钙可以保证女性妊娠及哺乳时的营养需要,并维持母子双方的生理功能和新陈代谢。一般来讲,孕期后5个月的女性,每天需摄入1500毫克的钙,而产后随着泌乳量的增加,每天需摄入2000毫克的钙,才能满足哺乳的需要。如果女性怀孕及产后钙元素摄入不足,势必要动用自身骨骼中储备的钙,造成骨钙丢失,久之则会引起骨质疏松。而骨质疏松最常见和最主要的症状就是疼痛。缺钙的孕、产妇出现全身骨痛是不足为怪的。由于过去人们缺少这方面的知识,误认为产后出现的周身痛是由于寒邪作祟,于是以讹传讹,延续至今。

因此,预防产后疼痛,不是避寒,而是补钙。孕妇及哺乳期女性须注意均衡膳食,多吃乳类、豆类、肉、海产品及青菜等含钙丰富的食物,并进行适当运动,常晒太阳,同时戒除烟酒嗜好。症状严重者,还要持续地补充钙剂,进行治疗。

(宁蔚)